

SUBSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España  
Extra-gero. 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, SABADO 30 DE DICIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

## Examen retrospectivo

Con el que mañana fenec van transcurridos veintitrés años desde que la primera edición de LA ÚLTIMA HORA vino a ocupar su puesto entre los representantes de la prensa mallorquina. Desde entonces hemos trabajado sin descanso para cumplir honradamente el fin principal que nos propusimos al darle vida, informando a nuestros lectores de los sucesos de interés general ocurridos en la localidad y fuera de ella; e impulsados por el afán del público, siempre creciente, de conocerlos inmediatamente después de ocurridos y en sus menores detalles, hemos ido mejorando nuestra publicación aumentando paulatinamente su tamaño, dando mayor extensión al servicio telegráfico y realizando cuantas reformas hemos creído útiles y han estado a nuestro alcance. Pero no era este el único deber que nos habíamos impuesto. Al publicar ciertos hechos, principalmente los que ocurrieron en la localidad o tuvieron con ella relación, nos consideramos obligados a comentarlos y a juzgar los actos de la vida pública de quienes los realizaron o intervinieron en su desarrollo, para aplaudirlos, como es justo, si los coronó el éxito, o reprobarlos cuando sus autores no pusieron en ellos todo el esmero necesario para asegurar en lo posible el feliz resultado. Tarea esta última sumamente desagradable y originaria de innumerables disgustos.

Como de costumbre al terminar nuestra labor anual, hemos de volver la vista hacia atrás y examinar rápidamente lo que en esta ciudad se ha hecho durante los últimos doce meses; anotar los hechos más culminantes, discernir si son estos hechos signo de progreso o de regresión, y deducir, en fin, la gloria o la responsabilidad que a cada cual correspondía por la parte que en aquellos hechos haya tomado.

Nos es muy grato reconocer que la impresión de ese examen retrospectivo no puede menos de ser satisfactoria. El impulso, desde hace años iniciado para implantar y arraigar en esta capital las manifestaciones de la cultura moderna, aunque contrariado por dificultades y entorpecimientos emanados de la guerra europea, no ha sido vencido. La iniciativa privada sigue dando gallarda muestra de fecundidad y de vigor, y el capital sigue paulatinamente saliendo del medio retraimiento que lo mantenía alejado de las empresas útiles.

Dentro de este período se ha inaugurado la red de tranvías eléctricos interurbanos, la línea férrea de Palma a Lluçmanyos; se han terminado o están a punto de terminarse las obras de reforma del Circolo Mallorquín y del palacio de la Almudaina y siguen con actividad las de construcción de nuevos edificios, elegantes, higiénicos y cómodos en el Ensanche; se trabaja con actividad en la construcción de la línea férrea de Santanyí en la sección comprendida entre Lluçmanyos y Campos; se han empezado las de la prolongación de la de Manacor hasta Artá y se han puesto los cimientos de la nueva e importante central eléctrica que ha de suministrar fluido a toda la isla.

Además, se tienen en proyecto otras importantísimas empresas, que seguramente se hubieran acometido ya, si la situación anormal creada por la guerra no las hubiese entorpecido. Entre estas podemos citar la prolongación de la red de tranvías eléctricos a distintos suburbios y pueblos inmediatos a esta capital.

Por lo que ligeramente dejamos apuntado puede verse que no sólo nos damos muy resgados en la vía del progreso; y que probablemente no hubiéramos puesto al nivel de otras regiones de igual categoría si los esfuerzos de la actividad particular hubiesen sido apoyados y secundados por las corporaciones oficiales. Pero, desgraciadamente, no sólo no lo ha sido sino que además aquella actividad ofrece lamentable contraste con la censurable pasividad de las entidades aludidas.

En efecto, si fijamos la atención, especialmente en el Ayuntamiento de Palma, habremos de reconocer que nada ha puesto de su parte para que aquellas empresas particulares de que hemos hablado produjeran el efecto deseado y cumplieran debidamente los fines sociales y económicos que sus promotores se propusieron al fundarlas; pues en materia de urbanización, servicios públicos, higiene y limpieza, permanecemos en el bochornoso statu quo que tantas veces hemos censurado. Y no pretendamos el Ayuntamiento excusar su actitud en la falta de recursos, pues el vecindario no se los ha regalado, sino que por el contrario, se los ha facilitado en la forma y en la medida que se los ha pedido.

Recordese que hace algunos años la corporación municipal, deseosa al parecer, de comprender y llevar a cabo las reformas indispensables y montar debidamente los servicios municipales, quiso tomar el pulso, como suele decirse, al vecindario para conocer hasta qué punto estaría dispuesto a soportar nuevas cargas para subvenir a las ne-

cesidades del erario municipal. El público respondió satisfactoriamente a los requerimientos del Ayuntamiento que creó, y desde entonces viene cobrando, nuevos y cuantiosos arbitrios, sin que el vecindario toque los beneficios que legitimamente debía alcanzar. Trató el municipio de acometer la magna empresa de dotar a la población del agua potable indispensable para llenar todas las necesidades públicas y privadas del vecindario. Consideró que para la realización de esta mejora por todos solicitada, desde hace muchos años, debía jugar a una operación de crédito, y abrió una suscripción, realizando el famoso empréstito que llamo *patricio y popular* de dos millones de pesetas para la expropiación de los derechos de los regantes de la fuente de la Villa y de los propietarios de los molinos que emplean el caudal del nombrado manantial como fuerza motriz, fueron expropiados los regantes pero no los dueños de los molinos; y ningún resultado práctico ni ventaja positiva ha alcanzado el vecindario, a pesar de que han transcurrido más de tres años desde que se levantó el empréstito, si no es el de pagar anualmente a los obligacionistas cien mil pesetas de interés al año o sean 300 pesetas diarias para continuar así con la misma escasez de agua que antes.

No es esta la manera de corresponder a los sacrificios del vecindario. Desamamos para el nuevo año a los concejales mayor acierto en su gestión y a nuestros lectores dicha y prosperidad.

## Variedades

### LAS ENFERMEDADES EN LAS ADUANAS

Desde que empuñó las riendas del Gobierno argentino el doctor Rigoyen, se ha introducido en la administración aduanera un sistema curativo que promete excelentes resultados. Después de un comerciante reclama por la falta de mil y tantos kilogramos de arroz en una partida que va a despachar; resulta de las averiguaciones practicadas que las ratas eran responsables de aquella merma, y se condena a pagarla proporcionalmente al sueldo, a todos los empleados que tenían a su cargo el local donde se hospedaban los roedores presuntamente delincuentes. Ahora ha sucedido un caso igual: el ministro de Hacienda acaba de disponer que el personal de la oficina de la aduana de Buenos Aires se hizo humo un cajón que contenía perfumes sintéticos y esencia, abona a propositos el valor de esos productos.

### DE LA HISTORIA DE UN AMOR CÉLEBRE

La correspondencia, recientemente encontrada entre Tomás Carlyle, el famoso literato e historiador inglés y Jane Welsh, la bella escocesa, que más tarde fué su esposa, pone de relieve la exquisita sensibilidad de estos dos seres selectos. Carlyle no se cansa de suplicar a la joven de ser su esposa, pero ella se niega a seguirle, asegurándole una y otra vez que su cariño hacia él es el de una hermana. En el año 1842 le escribe Carlyle: «Usted me dice que me quiere como a un hermano y se niega por lo tanto a casarse conmigo; yo, a pesar de todo, la amo a usted con todas mis fuerzas y no me casaré sino con usted.»

A lo que contesta Jane a su «queridísimo»: «Duplico a usted que no crea jamás que me es indiferente, jamás, antes de que no reciba la noticia de que yo me haya vuelto loca. Mis pensamientos están siempre con usted, tanto que sin ellos la vida me parecería vacía y desierta. Pero no soy dueña de mi persona y a menudo me veo forzada a emplear mi tiempo en ocupaciones que nada tienen que ver con los deseos de mi corazón. Ah, hermano mío, estimo a usted y hasta llevo a desear que el destino me señalase para ser su esposa, porque comprendo que esto sería una suerte más envidiable que la que me esperaba. Pero el destino es tan caprichoso como la dicha; raras veces se complace en unir los seres que la naturaleza parece haber creado para juntarse.»

Me dice usted que cesará de escribir en cuando yo me case. ¿Me cree usted capaz de aceptar semejante sacrificio? Además, ¿dónde encontraría yo un esposo que podría consolarme de la pérdida de mi amigo? No, no cesaremos de escribirnos; nunca, jamás, en cuanto de mí dependa.»

### PARA PASAR EL RATO

El colmo de un jardinero:  
Regar las flores de agua de colonia.  
El de un picador:  
Tener un pollo y picarlo.  
El colmo de un jugador de fútbol:  
Caerse con todo el equipo.

## COLABORACION

## Recuerdos de oño

La historia dentro de unos años, cuando recuerde a las generaciones venideras la hecatombe universal de nuestros tiempos, abrirá a la luz de la verdad sus cerebros, expansionará compasivamente los sentimientos de sus corazones y con preclaro juicio, sin mezcla de apasionamientos desparecidos en las sombras de las tristezas mundiales, irá aquilatando los males que ocasionan las guerras llevadas a cabo en defensa de intereses bastardos, envilecidos por bajas pasiones que se agitan en un caos de fermentaciones insanas dando por resultado el desarrollo de ideas destructoras.

La lucha actual apagó por completo el fuego sacro de las grandes evolu-

ciones humanas haciendo revivir las piras de las víctimas injustamente sacrificadas, y la civilización progresiva que por espacio de tantos siglos fué esclavizando los horizontes del honor y del trabajo, se vio miserablemente vencida por la resistencia de aquellos viejos moldes jamás olvidados que derrumbaron imperios, que hicieron desaparecer nacionalidades, que anulaban libertades conquistadas a fuerza de abnegaciones y que fueron avasalladas por la fuerza del hierro, desapareciendo también derechos creados por la razón y la constancia, arrebatando de cuajo vidas y haciendas, honra y provecho.

No esperemos que inmediatamente después de la catástrofe se purifique el ambiente que respiramos; todavía nadie puntualizará lo que ha de practicarse para redimirnos, porque las heridas estarán recientes y la indignación sobrepujará al altruismo, siendo solamente la moral cristiana la que ponga en firme los jalones que han de fortalecernos, alumbrando ella al mundo, cual verdadera antorcha del humanitarismo tal como alumbra la luz sideral todo lo creado.

El vértigo de que estamos poseídos no desaparecerá hasta el completo cesamiento de las naciones consideradas fuertes y la paz no se enseñoreará por los ámbitos de nuestro planeta dado el desequilibrio imperante, hasta que los cementerios cubran las tierras que fueron vergeles floridos, emporios de riquezas; hasta que las ruinas cual vestigios lúgubres, sepulchros en su seno las obras monumentales que creó la mano del hombre; hasta que el llanto y las mutilaciones sean el patrimonio, la herencia única de tanta barbarie. Entonces, irá menguando el odio de razas, manifestándose la relativa tranquilidad de las conciencias, el resurgimiento de la era fiscalizadora; entonces, solamente entonces, la vergüenza de un pasado funesto envolverá nuestro rostro y reflexionaremos compungidos, que la reconstrucción universal para ser un hecho necesario del iniciativo de la sangre y de la muerte, blasones macabros que mancharon por los siglos de los siglos el universal amor que debimos conservar siempre incólume.

Nos tocó presenciar la más colosal contienda que registra la historia sin que en ella se ventilaran grandezas humanas, sublimes ideales, hechos magnánimos; no habiendo sabido aprovechar en pro de la humanidad las laboriosas concepciones, los esfuerzos titánicos que desarrollaron las eminencias intelectuales del siglo XIX y que tan alto pasieron la física, la química, la mecánica, los inventos industriales, investigaciones científicas que ensancharon los sentidos humanos en proporciones increíbles y que han servido ahora para destrozarnos y aniquilarnos con mayor saña. Los tratados diplomáticos, las leyes internacionales, el derecho de gentes, fueron relegados al olvido y hasta llegaron a servir de escoria para unos y para otros, despreciando todos los intereses de los países neutrales y matando a mansalva su navegación y su comercio, sin que valieran para nada las quejas y protestas.

Hora es ya de que el estrago cesase; agotadas las energías de los beligerantes estamos presenciando sus últimos y supremos esfuerzos; paralizadas las transacciones comerciales en todos los continentes; vislumbrándose el hambre por toda parte; ensangrentadas las campañas y ciudades; huérfanos de amparo millones de hogares al par que mendigan sin auxilio héroes ignorados, pueblos inválidos, sólo la esperanza de una paz duradera puede consolar los corazones de los supervivientes de tanta desgracia y si bien lo perdido nada podrá recuperarlo, quede al menos el patriotismo a salvo y con él, la existencia de las naciones, religiones, intereses y costumbres.

Contribuyamos los neutrales a tejer las guirlandasificadoras aun que las dudas nos salten y las incredulidades invadan nuestras almas.

¿Paz duradera? ¿es acaso posible? La guerra existió desde que ocuparon el paraíso aquellos seres cuyo pecado original heramos y con él sus pasiones, y aunque se modificaron con el transcurso de los tiempos las leyes de la fuerza, la reglamentación del combate, aquéllas se fueron insensiblemente variantes, luchándose constantemente por soberbias y envidias, creencias injustificadas y falsas civilizaciones; predominando el fute contra el débil, siendo anónimos el derecho y la razón de la fortaleza propal de razas y pueblos.

No se recorda sino sin luchas fratricidas y cuando los hombres, Dios las aconsejó ara entronizar y afirmar sus evangélicas doctrinas, siendo a la vez agentes poderosos para dañar o reparar; para fundar la vida o para destruirla. Este pensamiento, trae a nuestra memoria parte de una inspirada poesía de autor portorriqueño.

¡Mi lira es para tí beso y piedad!  
Debo glorificarte;  
pero debo, también, aborrecerte,  
¡por esto un corazón es paradiante  
y el otro corazón para que sea!  
Siento en mi alma latir mis ideas;  
perdonámel... no extrañese hoy te diga:  
¡Oh civilización! ¡muéstrame  
¡Oh civilización! ¡Dios te beiga!

¡Paz duradera! Nos imaginamos

con vencedores y vencidos aunque se eternicen rencores y venganzas. La paz alcanzada por cansancio, por escasez de elementos en ambos beligerantes es un paraíso para día no lejano; y no faltando patriotismo como no falta en ninguna de las potencias en armas o vencidas, la paz constituirá un pretexto para sacar recursos de las entrañas de la tierra o de las alturas del firmamento; hará aguzar los ojos destructores, para recordarse odios, para organizar nuevos combates y cuando menos se puestas aparezca de nuevo el fantasma de la devastación y de la muerte, cercenando cabezas, mutilando miembros, derribando lo que enhiesto queda, aprisionando y esclavizando gentes, aumentando las penas de inocentes seres.

Somos pesimistas, y si bien es verdad que todo tiene fin en este mundo, no vislumbramos la pacificación de los espíritus pues se ventila en la actual lucha, la hegemonía caprichosa de los pueblos y esta es difícil conseguirse o conservarla quedando equilibrados sus poderes.

Digamos y pensemos como el poeta «... solo en la paz de los sepulcros crece ».

## SOBRE LA NOZA DE WILSON

### Respuesta de los Imperios centrales

Ginebra, 28.—Un telegrama de Berlín dice que el ministro de Negocios Extranjeros entregó ayer al ministro de Suiza en Alemania la respuesta a su nota del día 23, respuesta que dice así:

«El gobierno imperial queda enterado de que el Consejo Federal de Berna, puesto en relaciones desde hace ya algún tiempo con el presidente de la República norteamericana, hállase igualmente dispuesto a trabajar por la aproximación de los beligerantes y por la conclusión de una paz duradera y firme; por ello, el gobierno imperial aprecia en su justo valor el espíritu de verdadero humanitarismo que ha inspirado a Suiza sus gestiones. El gobierno alemán ha hecho saber al presidente de los Estados Unidos que un inmediato cambio de impresiones le parece el medio mejor para llegar pronto a un resultado que se desea. Impulsado por las mismas consideraciones que le inclinaron a tender el primero la mano para la iniciación de negociaciones de paz el día 12 del actual, el gabinete de Berlín propone ahora que se convoque, lo antes posible, una reunión de delegados de todos los Estados beligerantes en una población de un país neutral.»

De acuerdo con el presidente de los Estados Unidos, cree el gobierno imperial que la magna obra de hacer imposibles en lo futuro las guerras, no ha de poderse emprender si no después de haberse dado por acabada la presente lucha, y desde ahora afirma que se sentirá altamente orgulloso de poder contribuir a tan noble fin, en cuanto sea llegado el momento propicio para ello; y como Suiza, que tan grandes servicios ha prestado a la humanidad suavizando en lo posible los dolores de la guerra, sigue siendo fiel a sus nobles tradiciones cooperando por su parte en el afianzamiento de la paz mundial, el pueblo y el gobierno de Alemania se felicitan de ello, y le quedan profundamente agradecidos.»

### Ginebra, 28.—

He aquí el texto de la nota austro-húngara contestando a la del Consejo Federal suizo, firmada por el ministro de Negocios Extranjeros:

«He tenido el alto honor de recibir su estimada nota del 23 del actual, en la que se nos comunica que el Consejo Federal suizo desea apoyar la iniciativa del presidente de los Estados Unidos acerca de los gobiernos beligerantes con el objeto de poner un pronto término a la guerra actual y evitar así lo porvenir toda otra guerra.»

«Los generosos esfuerzos del presidente Wilson han hallado en el gobierno imperial y real la más simpática acogida, según ya se ha expresado en la nota que fué entregada ayer al embajador de Norteamérica en Viena, de la cual acompañamos una copia con el ruego de que sea puesta en conocimiento del Consejo Federal suizo.»

«El abajo firmado ministro de Negocios Extranjeros se permite añadir ahora que el gobierno imperial y real ve en este apoyo que da el gobierno suizo a los esfuerzos del presidente Wilson, una nueva y elocuente expresión de los nobles y humanitarios sentimientos que Suiza ha manifestado desde el principio de la guerra con respecto a todas las potencias beligerantes y que ha sabido poner en práctica de una manera tan amplia bienhechora.»

Berna, 28.—El ministro de Bulgaria en Berna ha recibido de su gobierno el encargo de entregar al Consejo Federal helvético la respuesta del gobierno de Sofía a la nota suiza, respuesta que es naturalmente análoga a la dada por los Imperios centrales.

Su respuesta a la nota de Wilson ha sufrido algún retraso debido a que el representante norteamericano en Sofía se vio en la imposibilidad material de comunicar tan rápidamente como era

necesario la nota de Washington al gobierno helvético.

Amsterdám, 28.—El diario alemán Arbeiter Zeitung, dice en uno de sus artículos lo siguiente:

«La respuesta de las potencias centrales a la nota de Wilson está inspirada en el mismo ideal que sus primeras proposiciones de paz; conscientes de su fuerza y alentados por sus victorias en Rumanía, los Imperios centrales prosiguen su camino sin inquietarse poco ni mucho por los discursos y los artículos que pretenden ser la manifestación de fuerzas que han fracasado en los campos de batalla.»

### Intenciones atribuidas a Wilson

Nueva York 28.—Escribe el New York Herald que según informaciones procedentes de Washington, la discusión de la nota presidencial lleva a creer que el presidente Wilson, abandonando hasta cierto punto las doctrinas demócratas, afirma que el deber de los Estados Unidos consiste en poner toda su potencia en obra para asegurar al mundo un régimen de seguridad, paz y justicia.

Así es que en ciertas esferas de Washington se cree que la nota de Wilson no es más que primer paso en la vía de la formación de una Liga de Naciones, cuya misión sería asegurar el mantenimiento de la paz.

La adopción de este programa implicaría el abandono de la doctrina de Monroe y motivaría en los Estados Unidos un gran desarrollo de preparación militar, a fin de hallarse en condiciones para imponer el mantenimiento de la paz.

Estas interpretaciones de la gestión presidencial y sus posibles consecuencias son objeto de muy vivas controversias en el Congreso.

## La huelga del 18 juzgada por Romanones

El Liberal publica un artículo del jefe del gobierno, en el que expone su criterio sobre la última huelga general.

De esa huelga, dice, como de todo hecho importante de la vida nacional se derivan enseñanzas que sería reprobable desdeñar. Unas son para los elementos directivos de la vida política, y otras para las clases sociales que se llaman de orden, no porque lo amen más que las restantes, sino porque sobre ellas reposa fundamentalmente la vida social en su estructura presente; las otras, en fin, para los agentes de ese hecho, en el actual caso para obreros organizados.

La lección que a los directores políticos corresponde es bien clara. El problema que la organización cada vez más extensa y eficaz del proletariado plantea a la sociedad española no es, no puede ser, no será considerado nunca por un gobernante precursor sin gravísima lesión de los intereses nacionales como un problema de policía; es ante todo un problema de evolución económica y de coordinación social. Así lo he considerado yo siempre, así tiene que estimarlo un partido liberal que responda a lo que de su significado exigen las perspectivas que han de abrirse después de las catástrofes que a nuestra generación le ha tocado en triste lote presenciar.

Es de evolución económica para arrancar al proletariado a las difíciles condiciones de su vida material y ponerle a su vez en situación propia para que los beneficios espirituales de la civilización lleguen hasta él. Es de coordinación social para que en vez de enquistarse las clases sociales unas frente a otras como enemigas, despierte en ellas el sentimiento común de solidaridad, sentimiento de donde fluye el del recíproco deber que es el nervio de la disciplina social y de la cooperación patriótica, y esto que fué aprendido por mí del señor Moret, creador de la comisión de Reformas Sociales, y del señor Canalejas, iniciador del Instituto de Reformas Sociales, esto que el señor Montero Ríos consiguió en el programa del partido liberal, aprobado por los ex-ministros, la experiencia nos lo ha ratificado.

Por eso, desde que asumí la dirección del partido liberal, consigné en sus declaraciones como aspiración presente las reformas económicas de tendencia social y leyes obreras. Así consta en la declaración ministerial dada al constituir el gabinete de 1913; así lo expuse durante las oposiciones en mis discursos de Avila, Zaragoza y Alicante; así lo consigné en la declaración ministerial de diciembre de 1915.

Arraigado en mí este convencimiento he perseverado en él con mis actos, y esa ha sido la dirección impresa en las últimas campañas parlamentarias y lo será en las próximas.

Las clases de orden necesitan estar advertidas de una cosa: Los gobiernos para defender el orden tienen la fuerza que aquéllas les comunican; si son esas las clases pusilánimes, si no se sienten con bastante energía, que tienen deberes ciudadanos que cumplir y que entre ellos está el de afrontar el riesgo inherente a su significación, los gobiernos carecen de la asistencia que les es indispensable.

## CUENTOS DEL SABADO

### EL VECINO

Esta hoja es una hoja del libro de la vida de un amigo, una hoja de historia.

No sé quién ha dicho que las casas se parecen a las personas: en los bajos, que son los pies de la casa, vive la gente que camina; en el primer piso, que es el vientre, la gente que come y se harta; y en las guardillas; cabeza del edificio, la gente que piensa.

Yo no aseguro que mi amigo pensase gran cosa, si pensar significa poner cara de vinagre, estar serio y pasarse la mano por la frente; pero de todas maneras el oficio de mi amigo era pensar.

Era músico compositor injerto en poeta; era joven y comenzaba la carrera, motivo bastante para que viviese en la pensadora guardilla en compañía de un piano, dos sillas, un lavabo de aluminio, una percha honoraria en previsión de lo que pudiese ocurrir, una estufa con más tubo que carbón, muchos papeles de músicos, ningún papel de Banco, un banco de madera, una ventana con dos vidrios, (desde donde él que no sentía vértigo podía contemplar un trozo de París) y un buen acopio de alegría con un horizonte verde que servía de alfombra al ir y venir de sus esperanzas.

Lo peor de aquel rellano de la gloria eran los vecinos. La vida de aquella gente trabajadora que se levantaba cuando los gallos de la vecindad cantaban las cuatro han dado, sereno, o nubado, o novado, o el tiempo que hubiese, no era compatible con la vida de aquel músico que lo mejor, cuando la inspiración sonaba entre un ¡ay! ¡ayé tengo! y un ¡ay! ¡ayé no tengo!, tenía que echar de sí las solfas aporreando el piano.

Un día asaltó la inspiración a las once de la noche, al salir del café, y nos dijo a dos amigos:

—Vamos a casa. Quiero que conozcáis lo que se me ha ocurrido.

Y fuimos, nos sentamos en las dos sillas y al cabo de un rato de tocar, el pam, pam de un puño cerrado golpeó la pared del vecino.

—Bueno, ya ¡tempezmus. Nos avisan. ¡Vaya una gente fastidiosa! ¡Demonio de vecino! ¡grito. Si no te gusta ¡dijelo! ¡Bueno! ya te irás acomodando. Hoy oírás música aunque revientes, aunque me echen del piso, aunque...

Pam, pam.

—Sigue llamando, sigue llamando. Ya agotás la paciencia. Me parece que la disputa será larga esta noche.

—Y fíjate que yo vivo en las alturas, no faltaría más que desahogarme a mi gusto y librarme del peligro de que la música meida aquí dentro me estropee los sesos. Ahora viene lo que os decía. Escuchad: es la introducción.

Pam, pam, pam, pam.

—¡Callate gaudí. ¿No te gusta esto? Pues aguarda—dijo oprimiendo el pedal y tocando un cancioncito escrito, sin dudar, para destruir los pianos.

Pam, pam.

—Ayudadme vosotros. Cantemos los tres a un tiempo. Ya veréis como se calla. Si nos acordáramos nos echaría hasta de la guardilla, y tendríamos que componer en medio del bosque, como los gorriones.

Pam, pam.

—Gritemos más fuertes.

Pam.

—Más.

Pam.

—Más.

—Me parece que se va cansando.

—Callarse. Se ha callado, ya se ha rendido. Ha visto que era inútil y habrá pensado, «¡Durmamos que no conseguiremos nada». O se mudará de guardilla o se irá acomodando. El hombre se acostumbra a todo; o sino ya veréis como no toca más.

—Realmente no volvió a tocar nunca. ¿No oyeron nada anoche?—le dijo la portera al músico.

—¿Por qué?

—¿Por qué? Recuerda usted de aquel buen hombre que vivía en el cuarto vecino al oyo? Le hemos encontrado muerto al pie de la cama. Si hubiese estado usted en casa tal vez lo hubiera oído; pero, desde la portería, vaya usted a sentir a los que viven cerca de las nubes. Gente así no debería venir nunca a otra casa.

Santiago Rusiñol.

## DIETARIOS

para 1917

Con las guías comerciales de Madrid, Valencia, Barcelona y Baleares. Se han puesto a la venta en la Librería de J. TOUS.

## BAILLY-BAILLIERE para 1917

Verdadera enciclopedia popular de la vida práctica.

Precio 1'50 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous.

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo...

CHARLOT debutará ESTA NOCHE en el LIRICO

PAÑERIA + SASTRERIA ALZBERNY & CA. ARTICULOS PARA NESTIR

INFORMACION

Las subsistencias

Esta mañana bajo la presidencia del Sr. Alcalde se ha reunido la comisión especial de subsistencias ocupándose con preferencia de la venta del pan a peso con arreglo a lo que está prevenido...

brir una de León don Benjamín Fernández Tebar, que estaba propuesto para aquélla.

La vacante de Gerona, en maestra, producida por fallecimiento de doña Luisa Mall, se cubre con doña Concepción Marín Navarro.

Se cubre una plaza de 1,100 pesetas, de Gerona, ascendiendo a doña María Juana García y García, y se concede a la misma categoría a doña Joaquina López Gil, de Barcelona.

Se anula el ascenso a 1,000 pesetas, concedido a doña Felisa Fullá Roig, de Gerona.

Sobre un indulto El senador del reino nuestro amigo D. Gerónimo Pou contribuyendo eficazmente a las gestiones para conseguir el indulto del mallorquín Juan Mayol condenado por un consejo de guerra francés...

No fué suspendida Por haberse asegurado quién podía saberlo, dijimos que por acuerdo de la Junta Directiva de la Protectora, había sido suspendida una velada que en los salones de dicha sociedad debía celebrarse la segunda fiesta de pasucas.

De nuevos informes recogidos directamente de la nombrada junta, resulta que ésta no tenía acordado ni disposición en el sentido indicado; y que si este año no se ha celebrado la velada de referencia se debe al retraimiento de los elementos que en años anteriores solían promoverla.

Un bando

El señor Alcalde ha ordenado la publicación de un bando que dice así: «En cumplimiento de lo que dispone la Ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército vigente, debe procederse a la formación del alistamiento para el reemplazo del corriente año, correspondiente a este Ayuntamiento, de todos los mozos que sin llegar a los 22 años hayan cumplido o cumplan 21 desde 1.º de enero al 31 de diciembre del actual año, y los que teniendo más de 21 y menos de 39 no hayan entrado en suerte en anteriores.»

La fiesta de la Conquista

Mañana se celebrará fiesta para conmemorar la Conquista de Mallorca por las huestes del Rey don Jaime I, de Aragón. En la Basílica se verificará la acostumbrada fiesta religiosa que contra el Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Notas del Carnet

PERSONALES Se halla completamente restablecido de la dolencia sufrida el comerciante don Fernando Cortés. El Director del Colegio Salesiano de Ciudadela P. Pedro Olivazo ha sido destinado al Colegio de San José de Barcelona.

DE VIAJE

En el vapor «Bellver», embarcó ayer tarde el contratista de las obras del puerto don Angel Arpón. En el mismo buque salió para la ciudad condal en donde reside, el joven abogado don Pedro L. Ripoll.

Asistencia Palmesana

En esta Sociedad se celebrará mañana una escogida velada dedicada a los señores socios y a las familias de los mismos. El programa será muy escogido.

De Instrucción pública

Se han remitido a la Gaceta, para su publicación, las reglas a que deben sujetarse todos los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones restringidas a las plazas de 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas, convocadas por Real orden del 16 de octubre último.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Silvestre, papa y Coloma virgen. Cuarenta Horas.—Terminarán en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año.

PARA EL LUNES

Santos.—La Circuncisión del Señor, divino Manuel. Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri en desagravio al Sacratísimo Corazón de Jesús, y en lo cuales la Asociación y Vela al Santísimo Sacramento solemnizará con el acostumbrado Triduo, las noches, el cuadragésimo cuarto aniversario de su instalación en esta capital.

Concluyen en la Parroquia de la Inmaculada (Arabal) dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. José M. Bausil, S. J.; por la tarde, a las seis, Rosario, sermón, Triduo, cantado, procesión, Te-Deum y reserva de E. D. M.

En Santa Cruz, al anochecer, solemne acto de Consecración al Divino Corazón de Jesús con sermón por el Reverendo D. Antonio Litzens, Vicario de la misma. En San Miguel, fiesta en memoria de la Conquista de Mallorca; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Nicolás Reus, C. O.

En Montesión, fiesta del Santísimo nombre de Jesús, titular de la Compañía; a las diez y mediodía de Comunion general; a las ocho y cuarto misa de Comunion general para los Congregados Marianos de la Sección mayor; por la tarde, a las seis, exposición, Rosario, Triduo solemne, sermón por el P. José M. Bausil y adoración del Niño Jesús.

En San Felipe Neri, en la noche del 31 al 1.º, Vigilia pública y general de fin de año. A las diez de la noche se reunirán todos los Adoradores en la Sala de Guardias; a las once salida de la Guardia, exposición de S. D. M., oraciones de la noche invitatorio semidivino y ejercicio propio del día.

NOTICIAS DEL MAR

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Ray Jaime I».

Mañana a las ocho y media de la noche saldrá para Barcelona, en correo rápido, el vapor «Ray Jaime I».

Los vapores «Bellver», y «Lullio», según telegrama recibido en La Isleta han llegado a Barcelona a las siete y media de la mañana sin novedad.

Mañana es esperado procedente de Alicante e Ibiza el vapor correo «Baleas», y el lunes debe llegar a Barcelona en correo de itinerario el vapor «Bellver».

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA

En todas las estaciones de esta Compañía estarán de manifiesto desde hoy las tarifas generales ordinarias para el transporte de viajeros, fijadas por la Junta Administrativa para la línea de Palma a Manacor y ramales a Pollença y La Pineda.

Desde el día 1.º de Enero próximo inclusive, queda suprimido el tren periódico que los domingos y días festivos tenía su salida de Palma para Inca a las 9 1/2.

Palma 29 de Diciembre de 1916.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Línea de Manacor a Artil

De conformidad con lo consignado en las bases 2.ª y 5.ª de la emisión de obligaciones correspondientes al ferrocarril de Manacor a Artil desde el día 1.º de Enero próximo quedará abierto en sus oficinas del Crédito Baleas y en las de sus Sucursales, el pago del tercer dividendo pasivo de las citadas obligaciones, equivalente al 16 por ciento de su valor nominal o sea la cantidad de 80 pesetas por cada obligación.

Palma 1.º de Diciembre de 1916.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Compañía Transmediterránea

Constituida por escritura pública en 25 de Noviembre de 1916, con un capital de 100.000.000 de pesetas en acciones de 1.000 pesetas.

Las aportaciones hechas por los fundadores en el acto de la constitución, de cuarenta y siete vapores con 80.000 toneladas, de unos talleres de reparaciones navales y construcción de máquinas y calderas marinas, y de la concesión de varios servicios contratados, representan 46.160.000 pesetas en 46.160 acciones a la par constitutivas de la serie A.

Para la adquisición de 10 vapores con un total de 18.000 toneladas, cuyo compromiso de compra tiene ultimado la Sociedad, y la instalación de unos talleres y gradas de construcción en Valencia, Compañía Transmediterránea, ha acordado la

Emisión pública

de 12.000 acciones denominadas 2.ª serie B.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

Tendrá lugar la suscripción en los días 2, 3, 4 y 5 de Enero de 1917, siendo el precio de las acciones todo su valor nominal o sea 1.000 pesetas por título pagaderas en la siguiente forma:

Pesetas 100 en el acto de la suscripción y 900 el día 10 de Enero de 1917, contra entrega de los títulos provisionales.

Las acciones suscritas por tenedores de títulos de la primera serie A. se adjudicarán sin prorrato hasta la cantidad que deberán exhibirse en el acto de la suscripción.

Las suscripciones excedentes se sujetarán en su caso a prorrato.

La Compañía abonará la comisión de uno y mil a los agentes de cambio y bolss y corredores de comercio, sobre el monto de las acciones adjudicadas a las suscripciones verificadas con intervención de los mismos.

El «Banco Hispano-Americano» sus Sucesores y Corresponsales, son los encargados de recibir las suscripciones y facilitar los impresos adecuados para las mismas.

En esta plaza, dirigirse al «Crédito Baleas» y al «Fomento Agrícola de Mallorca».

De Teatros

Esta noche se pondrá en escena la hermosa comedia de los Quintero que lleva por título «Cabrera que tira al monte».

Mañana domingo a las cuatro y media de la tarde a petición general se representará la chistosísima comedia en tres actos «El verdugo de Sevilla».

Per la noche con objeto de celebrar la festividad de la Conquista de Mallorca la compañía que actúa en este Teatro pondrá en escena el hermoso drama de nuestro paisano don Juan Palou y Coll, «La Campana de la Almudaina».

El lunes festividad de año nuevo se celebrarán dos grandes funciones a las 4 y media tarde y a las ocho y media noche.

Lirico Circo Equestre

Anoche se celebró el beneficio de los chispeantes clowns Pomppoff y Theody siendo numeroso el público que acudió al Circo para demostrarles sus simpatías.

Los beneficiados presentaron nuevos y entretenidos trabajos, haciendo los delicias de la concurrencia y escuchando durante toda la velada ovaciones a granal.

Debutaron ayer los Cesar que fueron muy aplaudidos en sus difíciles trabajos acrobáticos y en la percha.

Hoy se presentará el excéntrico Charlot, rey de la risa y un consumado artista como saltador.

Mañana domingo se celebrará dos grandes funciones tarde y noche con un escogido programa.

Baleas

Hoy no habrá función en este teatro.

Mañana por la tarde se estrenará la opereta en tres actos «Soyll», repitiéndose por la noche.

Victoria

La compañía Ferrá-Beneyto mañana por la noche pondrá en escena en el teatro del arrabal de Santa Catalina el drama de Palou y Coll «La Campana de la Almudaina».

Al final de la obra se leerán poesías alusivas al acto.

La Protectora

Sigue viéndose muy concurrido por el público este cine.

Estos días se proyecta la película artística «La Gioconda», la cual ha sido muy celebrada por su interesante argumento y por la irrefragable interpretación de los artistas que toman parte en su desarrollo.

Cine Moderno

En las sesiones de hoy y mañana se proyectarán 500 metros de película.

TEATRO LIRICO

En el sorteo celebrado esta tarde en el Salón del Teatro Lirico, han sido amortizadas las obligaciones de dicho Teatro número 56 y 104 cuyos tenedores son D. Casimiro Bonnin y Vells, D. Gaspar Palm y Alemany y D. Juan Valleriola y Foleza.

ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerat. Informes: elaires 105-2.º

PARA AÑO NUEVO

RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosc)

de las grandes BODEGAS de AMADEO MARISTAN. Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este mismo vino. Por su precio económico, por su grato paladar y por sus excelentes cualidades digestivas, hacen que sea entre todos sus similares el VINO P. DILECTO DEL PUBLICO.

TINTO-CLARETE Y BANCO a ptas. 0.60 BOTELLA de litro (sin env. POR DOCENAS a ptas. 0.55 BOTELLA—A GRAN EL a 0.55 litro. (Pasando aviso se reparte a domicilio)—Teléfono núm. 121

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

GACETILLAS

En el celebrado hoy han regido los precios: Almendra nuevo escogido a 230/100, Almendra nuevo corriente a 190/100, Algarrobas de Mallorca viejas a 180/100, Algarrobas de Mallorca nuevas a 200/100.

—Circular. La hemos recibido de doña Francisca Piña, propietaria de la Mercería «La Patria», participándonos haber trasladado dicha tienda desde la calle de San Miguel, 17, bis, a la de Bolseris, 8.

—Baile. Mañana en «La Protectora» se celebrará el primer baile de máscaras del presente Carnaval. Comenzará a las 12 de la noche.

—Asistido. En la Casa de Socorro lo ha sido un individuo que tuvo la desgracia de herirse en la orilla izquierda.

—Suspensión. Fundándose en el elevado precio del papel, desde 1.º de año dejarán de publicarse las importantes revistas «Ilustración Artística» y «Salón de la Moda».

—Suntuario. El martes próximo dos de enero se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del partido de Inca contra Sebastián Bergas Capó acusado del delito de disparo de arma de fuego.

—Suntuario. El teniente abogado fiscal señor Asqueroni sostendrá la acusación y el letrado señor Susu defenderá al procesado.

—Deposito de hielo. Para conocimiento del vecindario, el Alcalde hace público que el depósito de hielo donde debe facilitarse, para los enfermos, a todas horas, al precio usual, queda establecido en la calle de San Miguel número 40, planta baja, a cargo de D. Francisco Vicens y Escobas.

—Sermón. El Ilmo Sr. Obispo de Mallorca predicará el día 1.º de la misa mayor que se celebrará en la Catedral Basílica.

—Oposiciones. Se ha publicado en la Gaceta una disposición: Anunciando la provisión por oposición de 50 plazas de aspirantes a agentes sin sueldo en expectativa de destino del cuerpo de vigilancia y de las de aspirante con el sueldo de 1.500 pesetas, que se hallen vacantes el día que terminen los ejercicios.

—Almanaque Bailly-Bailliere, 6 reales Librería Tous.

—Al tratar de elegir un tónico fortificante del organismo hay que tener cuidado, nadie se arriespe a preferir la «Carné Líquida Valdes, García» que los médicos más eminentes reconocen insustituible.

—La «Pasta Dentífica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

—Color sano lo dá el Serobiol.

De la Región

SÓLLEK Los actos de culto que se han celebrado en la parroquia y demás iglesias de esta ciudad, han resultado con motivo de las fiestas de Navidad muy solemnes.

—Ha fallecido repentinamente nuestro buen amigo D. Antonio Rullán, marido de D.ª Esperanza Pastor.

—El Sr. Rullán dejó el mundo de los vivos a una edad relativamente temprana. Había pasado los mejores días de su vida en Burdeos de Francia, donde se había granjeado muchas amistades, habiendo venido la Parca a cortar el hilo de la existencia en el momento en que se había establecido aquí, su ciudad natal, para gozar del fruto de sus sudores.

—La multitud de amigos que asistió al entierro y funeral que se celebró antesyer en sufragio de su alma fué una prueba patente de la estimación en que era tenido.

—Enviamos a la Sra. viuda, hijo y demás familia la expresión de nuestro pésame.

—Después de haber embarcado la mucha carga que se le tenía preparada, salió directamente para Gaste el «Villa de Siller».

—Nuestro distinguido amigo el oficial técnico de la Estación Radiotelegráfica de Muleta don Manuel Campos Pedreira, contras, es la Co. Rulla, matrimonio con la hermosa y simpática señorita D.ª Josefa Ramirez, a principios del año entrante.

—Nuestro querido amigo D. Pedro Pastor ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos una circular en la que nos participa que en unión de los señores D. Cándido García y don Julián Tarasena ha constituido una sociedad en Tampico (México) que girará bajo la razón social Pedro Pastor y C.ª dedicándose a la explotación y fabricación de mosaicos y materiales de construcción.—C 29 diciembre.

—Almanaque Bailly-Bailliere, 6 reales, Librería Tous.

Bekanntmachung

Die unterzeichnete Behörde hat hiermit zur Kenntnis, dass laut sechlicher Verordnung vom 14. September d. Js, alle männlichen Reichsdeutschen, die am 1. August 1914 bereits das 14. Lebensjahr überschritten, das 45. Lebensjahr noch nicht vollendet hatten, die Rückmeldung auf bisher bereits eingetragene Meldungen—sich erneut sofort der für sie zustehenden deutschen Auslandsvertretung (Konsulat) melden haben.

Diese Verpflichtung betrifft auch diejenigen Reichsdeutschen, die bisher wegen Ausmusterung oder anderen Gründen von Meldungen entbunden oder sonst vom Dienst Heere oder in der Marine entlassen zurueckgestellt oder beurlaubt mit Ausnahme der zu den Schutzmannschaften von Kamerun gehörenden internierten Militärpersonen.

Zu der Meldung in doppelter fertigung sind besondere Meldungen mit amtlichem Vorzeichen zu benutzen, die von der unterzeichneten Behörde auf schriftlichen Antrag wachts Wohnenden uebersandt werden und von dem Orte der Behörde in Empfang zu nehmen sind, wenn der Wortlaut der angeführten in liehen Verordnung eingesehen werden kann.

Palma da Mallorca, den 29. Dezember 1916. — Der Kaiserliche Konsul Müller.

OBRA NUEVA

El éxito Comed

Orison Swett Marden

PRECIO 4 PESETAS. Librería

Lea V. LA ESFERA

Número extraordinario con 30 grabados en colores y otros en negro, retratos de Goya, Pío Conchado, Cardona Nestor, Rubí Romero de Torres y otros, Juan Ricardo León, Pérez de Ayala, Llorente Castro, Antonio Olivares, Cristóbal Montero, Dionisio Pérez, Eduardo Maocis, Martínez Sierra, Federico Sánchez, Linsrea Rivas, San E. Carrer, Pedro de Répido, Juan de Villasepas, José Francisco Centa, Diego de S. José, López de Carlos Anichos, Lopez de San y varios.

PRECIO 1 peseta

Librería de J. Tous, plaza de Corti

Alcanta

# Dietario Agenda 1917

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Baleares. Papel superior. Precios 0'90, 1'25, 2, 2'50 y 3. De media página y página por día. De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort.

## POR TELEGRAFO

### La Política

Lo que dice el señor Ruiz Jiménez Madrid 29 (2 t.) El Ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez visitó al señor conde de Romanones. Le acompañó hasta la puerta. El señor Ruiz Jiménez cree que no habrá Consejo hasta primeros de año por ausencia de varios ministros.

La nota sobre el torpedeamiento El ministro de Estado señor Gimeno ha dicho que le interesaba se hiciera saber a la opinión el verdadero carácter de la nota sobre el torpedeamiento, que es el de dar a conocer al pueblo gestiones, reclamaciones y protestas.

Maura y los periodistas Madrid 29 (9 n.) Al salir el señor Maura de Palacio los periodistas le preguntaron si su visita estaba relacionada con la cuestión internacional, contestando que había sido de pura cortesía.

Interrogado respecto a las Cortes, dijo que creía que se reanudarían hacia el día 24 de enero, como había dicho el señor conde de Romanones. Si no ocurre así, el único isidro que existe soy yo.

El Embajador español Madrid 30 (11 m.) Hoy llega a Madrid el Consejero de la Embajada española en París señor Quiñones de León.

Maura en Palacio El señor Maura cumplimentó al Monarca, manifestando que era una visita de pura cortesía.

Una comisión de Melilla visita al Rey El Rey recibió en audiencia a una comisión de Melilla, tratando del asunto de las comunicaciones telegráficas entre la península y Melilla, que se resolverá cuando se tienda el cable proyectado.

El Rey se interesó por la construcción de un puente sobre el Muluña que será de importancia en aquella zona.

El soberano mostró un gran interés por Melilla y rogó a los comisionados que no se dejen llevar por las pasiones políticas. Todo, dijo, antes que impide alijar caciquismo, pues para impedirlo, añadió sonriendo, me dirigí en Diputado honorario por Melilla y procuré aóle su desarrollo.

También habló de la conducción de las aguas a Melilla, del aumento de las tarifas de los fletes en las vías de comunicación demostrando gran conocimiento del asunto.

Los comisionados se mostraron satisfechísimos de la entrevista. Luego cumplimentaron a la reina Cristina.

### Ecós varios

El dividendo del Banco de España Mañana se reunirá el Consejo del Banco de España para acordar los dividendos que se abonarán a los accionistas.

En diciembre han aumentado las existencias en oro del Banco en 382 millones.

Los Reyes a Sevilla Madrid 29 (9 n.) Asegúrase que a primeros de enero los Reyes marcharán a Sevilla, con el objeto de pasar allí la convalecencia de la Soberana.

La firma de Guerra—Destinos Se ha firmado un R. D. fijando las fuerzas permanentes del ejército para el año próximo.

Otro promoviendo al empleo de brigadier por servicios de campaña al coronel de Artillería señor Losada Canteras; nombrando general de la división de Valencia a D. Juan Pereira que era Gobernador militar de Cartagena y sustituyéndole en esta vacante al general de división D. Carlos Gómez; concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de división señores Olsguer y Ruiz.

Carencia de huevos Madrid 30 (11 m.) Cádiz—Continúa la carencia absoluta de huevos, incluso para los enfermos de los hospitales, pues hace tiempo que los comisionistas catalanes compraron todas las gallinas a cualquier precio.

El conflicto se agrava por no haber vapores que traigan las partidas adquiridas en Marruecos.

Existencias de trigo Salamanca—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, resultando la siguiente situación, después de conocidas las numerosas ocultaciones que se intentaban.

De trigo hay 50 millones de kilos; de harina 2 millones y medio y 11 millones de centeno, de lo que se deduce que hay suficientes existencias para el consumo y sobrando aun para exportar.

Huelga tumultuosa Madrid 30 (11 m.) Alicante.—La huelga de estereros

de Crevillente se hizo tumultuosa, generando un motín. A los promotores se les trasladó a la cárcel de Elche. Un grupo numerosísimo les siguió por la carretera, engrosándolo a la entrada en dicho pueblo.

Frente a la cárcel se produjo un gran alboroto que adquirió proporciones alarmantes teniendo necesidad de cargar la benemérita, la cual hizo 14 detenciones.

### Extranjero

Ministro argentino Madrid 29 (2 t.) París.—Ha llegado el nuevo ministro de la Argentina D. Marcelo Alvear.

Revolución mejicana New-York.—Dicen de Méjico que el general Villa se ha apoderado de San Luis de Potosí.

Nuestras relaciones con Francia París.—La Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara de Diputados se ocupó de las relaciones políticas y económicas con España.

La Marina mercante francesa París.—La Cámara de los Diputados votó un proyecto de Ley sobre la Marina mercante autorizando al Estado a adelantar 250 millones a los armados franceses.

Se destinarán 120 millones a la construcción de nuevos vapores y 80 a comprar navíos.

Se reservarán 50 millones para barcos destinados a transportar mercancías entre Francia y sus Colonias.

Sublevación en Río Janeiro Madrid 30 (3 m.) Río-Janeiro.—Se sublevaron tres regimientos intentando atacar el palacio del Gobernador; pero el Gobernador se refugió en el cuartel del Regimiento federal.

Despachos que se reciben anuncian que se ha restablecido el orden.

### La guerra europea

Bombardeo aéreo Madrid 29 (2 t.) Londres.—Los aeroplanos navales han bombardeado eficazmente los días 26 y 27 del actual los campamentos enemigos de Gaieta y puente de Chital, cerca de Adana.

Contestación de Alemania París.—De Washington dicen que en breve se publicará contra la nota de Wilson la contestación de Alemania.

En el documento se declaró que es de alta importancia para los intereses americanos destruir la supremacía que trata Alemania de imponer al mundo.

Aeroplano alemán en Holanda Amsterdam.—Un aeroplano alemán averiado, ayer aterrizó en Nimeguer, localidad holandesa.

Los oficiales que lo tripulaban resultaron ileso. Fueron internados por el Gobierno de Holanda.

Destrucción de un puente Londres.—Los hidroplanos ingleses han destruido el punto de Chikeldir sobre el río Djunhun, con lo que queda cortada la línea de Bagdad a Constantinopla.

Llegada de tripulantes de un buque torpedado Madrid 29 (9 n.) Coruña.—Al anochecer entró en el puerto de Camarines el vapor noruego «Thira» tripulado por alemanes, llevando 14 marineros de un vapor inglés torpedado.

Vapor inglés hundido Ferrol.—Precedentes de Ortigueira llegaron en automóvil 23 tripulantes del vapor inglés «Atalaby» que fué torpedado por un submarino.

El capitán fué hecho prisionero por los alemanes.

El «Atalaby» desplazaba 2000 toneladas.

En el frente inglés Madrid 29 (9 n.) Londres.—Despacho oficial: Después de un inmenso cañoneo atacaron tres destacamentos enemigos; los rechazamos antes de llegar a nuestras líneas.

El tercero llegó, pero le expulsamos.

El enemigo ha bombardeado durante la noche empleando gases asfixiantes.

Al Noroeste de Lens, Somme e Iprés hubo gran actividad por parte de la artillería.

Se han registrado numerosos combates aéreos.

Destrozamos tres aparatos enemigos y otros tres quedaron averiados.

Los socialistas franceses París.—El Congreso socialista ha votado una proposición por la cual el partido aprueba la prosecución de la política dictada por el doble deber de tomar parte con todas las fuerzas a la defensa nacional y no deponer las armas hasta que Alemania haya declarado públicamente que está dis-

puesta a una paz basada en el reconocimiento del derecho.

Se aprobó también una moción diciendo haber visto con satisfacción la concesión de nuevos créditos de guerra y la colaboración de los socialistas en el Gobierno.

Se rechazó una moción en la que se pedía que los socialistas franceses reanuden las relaciones con otros países.

Detalles de un torpedeamiento Copenhague.—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha telegrafiado a Alemania pidiendo detalles respecto al torpedeamiento del vapor danés y de la muerte del capitán y de uno de sus tripulantes.

La situación de Grecia París.—La Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara de Diputados examinó la situación creada en Grecia por los acontecimientos del día 2.

La Comisión recibió nuevos informes que determinan la responsabilidad del Rey y del Estado Mayor griego, demostrando la necesidad en los aliados de emprender una acción enérgica.

Se trató de la situación de Salónica volándose una Orden del día mediante la cual se toman medidas para asegurar la libertad de acción de los ejércitos aliados.

Salida de buques extranjeros Madrid 30 (11 m.) Bilbao.—Ha salido un grupo de cinco barcos extranjeros, con los cuales marcha un buque inglés armado con cañones. Este es el mismo buque que hace días sostuvo un combate con un submarino a 40 millas del puerto, logrando escapar.

Las notas de Dinamarca, Noruega y Grecia Madrid 30 (11 m.) Londres.—Los Gobiernos danés, noruego y sueco han dado instrucciones a sus respectivos representantes para que entreguen a los gobiernos beligerantes, las notas expresando su simpatía a la iniciativa de Wilson y esperan que esta iniciativa llegará a un digno resultado.

Añaden que piensan que harían una traición a su deber, sino expresaran su simpatía por los esfuerzos para la terminación de las calamidades que produce esta guerra.

Buques hundidos en noviembre Madrid 30 (11 m.) Amsterdam.—Durante el mes de noviembre los submarinos de las potencias centrales han destruido 138 barcos mercantes enemigos, que representan un total de 314500 toneladas de las cuales 244500 son inglesas. Además han hundido 53 barcos neutrales que representan 94 mil toneladas, por llevar contrabando.

Desde el principio de la guerra han sido hundidas 3.636.500 toneladas, de las cuales 2.794.500 son inglesas.

Hazaña de los turcos Amsterdam.—Los turcos han desalojado una banda griega de 300 hombres en la isla de Kehori, delante de la costa Sur de Anatólia, manteniéndose en la isla a pesar del bombardeo de los torpederos franceses.

Vapor apresado Madrid 30 (11 m.) Amsterdam.—Un submarino alemán detuvo en el mar glacial del Norte al vapor «Buchan» de la flota voluntaria rusa, con cargamento de material de guerra de Améica a Arkangel.

El vapor se llamaba «Spezia» y lo secuestraron los rusos al comienzo de la guerra.

Los oficiales rusos pasaron al submarino, subiendo a bordo del «Buchan» los tripulantes alemanes que condujeron al barco, escoltado por el submarino a un puerto alemán.

La guerra en el mar Velero griego detenido Madrid 29 (9 n.) Londres.—Un velero griego que conducía tropas realistas para Grecia le detuvo, cerca de Patras, un navío francés.

### LA PAZ

Contestación de España a Mr. Wilson Madrid 29 (2 t.) El ministro de Estado señor Gimeno dice que se facilitará mañana a la prensa la contestación a la nota de Mr. Wilson, pues aunque se dijo que sería hoy precisa que la conozcan antes América y Suecia a quienes se les telegrafiará esta tarde.

La paz y los neutrales París.—Le Figaro publica un artículo que titula «La paz y los neutrales».

Dice que Alemania ha hecho proposiciones pacíficas con el fin de desvanecer los horrores pasados. No obstante la idea de tales horrores se conserva en todas nuestras mentes.

Ella hace que no podamos admitir ese juego.

Esta guerra de agresión terrorífica ha hecho retroceder a la Humanidad a un estado de salvajismo proponién-

dolo todo dejando alardear la razón de las fuerzas.

Adhesión de los países escandinavos París.—Los países escandinavos preparan una nota solidaria al objeto de demostrar el deseo de adherirse a cualquier acto pacifista.

La gestión, de formularla, estará inspirada en sentimientos de humanidad.

Los propósitos de Suiza Milán.—Un periodista ha publicado una entrevista celebrada con el presidente de la Confederación Suiza. Ha manifestado que Suiza no se proponía intervenir en los asuntos de los beligerantes según se encuentran en la actualidad dichos asuntos.

No ha habido ofrecimiento de arbitraje. Si los aliados contestan negativamente a las indicaciones de los neutrales, Suiza seguirá observando neutralidad absoluta dedicándose a mitigar los males de la guerra.

Holanda no se unirá a Mr. Wilson La Haya.—Parece desmentirse que Holanda se una a la gestión de Monsieur Wilson, entregando a los beligerentes una nota indicando los medios para terminar la guerra.

La movilización civil en Francia Madrid 30 (3 m.) París.—El Senador Henry Berenger ha presentado una proposición de ley instituyendo la movilización civil y organizando el trabajo manual en Francia y sus colonias.

El objetivo que se persigue es aumentar la producción nacional en proporciones indispensables para acelerar la victoria, disminuir las compras al extranjero mejorar el cambio y asegurar a Francia la conservación del ejército económicamente; condición necesaria para la victoria aprovechando luego la paz victoriosa.

La movilización civil comprenderá desde los 17 a los 50 años.

Se realizará mediante «Oficios departamentales» los cuales serán responsables de la buena utilización del ejército civil y económico.

España y los torpedeamientos Comentarios sobre la nota referente a los torpedeamientos Madrid 29 (9 n.) El periódico «Heraldo de Madrid» publica una conversación sostenida con un prestigioso diplomático afecto al Gobierno, sobre la nota de los torpedeamientos, el cual dice que España tiene un grande y honradísimo empeño en mantener la neutralidad y que el Gobierno ha querido con la nota, establecer los conceptos jurídicos, ante el natural clamor que levantan las pérdidas sufridas.

La nota demuestra en los actuales momentos de subversión que todos los derechos son sagrados pues la declaración de guerra la determinada la voluntad de todos los derechos de los beligerantes.

La nota dice lo que dice y lo que calla y no puede decirse, al menos por ahora.

España no tendría derecho a protestar de cierto modo si Inglaterra apresara nuestros barcos con contrabando y los condujera a sus puertos, ni podría oponerse, si Alemania los detuviera llevándolos a Hamburgo.

La protesta se impone porque el submarino torpedea, dejando el barco y sus tripulantes a merced de las olas.

España se ajusta a su dignidad y razón de neutral, buscando la manera de proteger la marina nacional.

La contestación de España a la nota de Wilson La nota española Madrid 29 (9 n.) El señor conde de Romanones confiere con el señor Gimeno confirmando que mañana se facilitará la nota de contestación a la de Wilson.

Negó que la nota esté redactada en los términos que se ha dicho y que lo relacionaban con la nota suiza.

Nuestra contestación Hoy se ha telegrafiado la contestación de España a la nota de Wilson nuestro representante en Washington.

El sentido de la nota Madrid 30 (11 m.) Varios periódicos adelantan el sentido en que está redactada la nota de contestación a la propuesta de Wilson.

Todos los periódicos dicen: «Creemos no equivocarnos al afirmar que en dicha nota se hace constar, que sin inhibirse España en cualquier gestión por paz, no puede, por el momento en que se ha planteado la cuestión, por las contestaciones dadas por los imperios centrales, por el efecto que en los países aliados ha producido la nota yanqui y por los discursos pronunciados por los jefes de los gobiernos de los países aliados, no puede, repetimos, realizar ración alguna que pudiera prestarse a creer que con ella secundáramos la iniciativa de los Estados Unidos, por entender además, que había de resultar inútil cuanto en este sentido se hiciera y reservándonos España toda acción para cuando orea llegado el instante oportuno de ejercerla.»

Lo que dice el ABC El diario ABC sólo dice que la nota de contestación es desoloplicita adhesión a la iniciativa de Wilson.

Habla Romanones El Presidente del Consejo ha manifestado que la nota de Alemania parecía estar inspirada en propósitos sinceros, y no debe estar lejano el día en que se llegue a ello.

Ne quiso adelantar nada respecto a la nota que se ha enviado como contestación a Wilson.

Opinión general En los centros políticos se decía que no podíamos ir a remolque de la República norteamericana, puesto que no nos había consultado.

El ministro de Estado nos facilita el texto íntegro de la nota española Madrid 30 (1'40 t.) Este mediodía el ministro de Estado D. Amelio Gimeno nos ha facilitado el texto de la nota dirigida al encargado de los Negocios de los Estados Unidos.

Dicha nota, contestación a Wilson, lleva fecha 28 actual y textualmente dice así: «Muy Sr. mío: El Gobierno de S. M. ha recibido por conducto de la Embajada de su digno cargo, la copia de la nota que el Presidente de los EE. UU. ha presentado a las potencias beligerantes expresando el deseo de que se procure una próxima ocasión para obtener de todas las naciones en guerra la declaración de sus respectivos propósitos en cuanto a las bases sobre las cuales pudiera darse por terminada la contienda.

Accompaña a dicha copia la nota de V. S. fecha 22 del actual en la cual esa Embajada con arreglo a instrucciones posteriores de su gobierno dice en nombre del presidente, «que el momento le parece oportuno para la actuación del Gobierno de S. M. y para que apoye si lo cree conveniente la actitud de los Estados Unidos».

Ante el deseo de dicho Gobierno de ser secundado en su proposición «en favor de la paz, el Gobierno español estima que tomada la iniciativa por el presidente de la república norteamericana y conocidas ya las diversas impresiones que ha producido, no tendría eficacia la actuación a que se ha invitado a España, y mucho más, cuando los Imperios Centrales han expresado su decidida intención de concertar la paz sólo entre las potencias beligerantes.

El Gobierno apreciando los nobilísimos ahelos del Presidente de los Estados Unidos, merecerá siempre el reconocimiento de todos los pueblos y está resuelto a no inhibirse de cualquier negociación o acuerdo encaminado a facilitar la humanitaria obra que ponga término a la guerra actual, pero suspende su acción reservándose para momentos en los cuales los esfuerzos de cuantos desean la paz puedan ser más que útiles y eficaces, si entonces hubiere motivo para considerar provechosa su iniciativa e intervención.

Mientras llega este momento el gobierno cree oportuno declarar que en todo aquello que se refiera a inteligencia entre potencias neutrales para defensa de sus intereses materiales quebrantados durante la guerra, está dispuesto ahora como lo ha estado desde el comienzo de la lucha a entrar en negociaciones que lleven a un concierto capaz de unir todas las potencias no beligerantes que se consideren lastimadas y necesitadas de remediar o amorrar sus perjuicios.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a V. S. las seguridades de mi distinguida consideración.—Gimeno».

Desde Barcelona Colección benéfica Barcelona 30 (3 m.) El Ayuntamiento, en su última sesión ha acordado que se subvencione con 1150 pesetas y se faciliten además cuatro carruajes, para la estación pública que las entidades de Barcelona organizan para el 6 de enero a beneficio de las víctimas del naufragio del vapor Pío IX.

Los presupuestos municipales Sigue estos días a marchas forzadas la sesión de la Junta de Vocales Asociados, que viene durando desde la semana anterior, y que muchos días se prolonga hasta la madrugada, para aprobar los presupuestos municipales.

Ya están aprobados los del Interior. Ahora se discuten los de Ensanche, que importan 7.659.185'46 pesetas.

Lerroux a París Anoche marchó a París el jefe de los radicales Sr. Lerroux, quien regresará en la semana próxima.

La «diada», de la lengua catalana Para el día 6 del próximo enero está señalada la celebración de esta diada, cuyos actos serán una asamblea que se celebrará por la mañana en el teatro Eldorado, presidida por el señor Guimerá y en que leerán trabajos o pronunciarán discursos los miembros de la asociación Nostra Parla, que representan las diversas provincias catalanas y además Valencia, Mallorca y el Rossellón.

Por la tarde se celebrará en el Palacio de Bellas Artes una función teatral bajo la dirección de Adrian Gual, en la que se representará *Bridhon* y *Amina*, de Goethe, traducida por Maragal.

Asuntos de Baleares Destinos Madrid 29 (2 i.) El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los siguientes Reales Decretos:

Destinando al Subinspector médico primero D. Juan Ristol ascendido de la planta mayor de la Capitanía de la cuarta región y Subinspección a Jefe de Sanidad de Mallorca y Director del Hospital de Palma.

A los médicos primeros D. Vicente Ganzo, excedente en Baleares en Comisión a las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Memoria al Regimiento de Almansa, sustituyéndole

D. Enrique Solá del Regimiento de Almansa.

A los médicos segundos D. Julián Martín Renado, excedente en Baleares y Comisión en las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Mallorca al Regimiento de Ceuta, sustituyéndole D. Tomás de Fez del Regimiento de Tetuán.—Fabra.

De viaje.—El general Pereira' Barcelona 30 (4 m.) De paso para Madrid estuviere aquí el marqués de Ariany y el conde de Sallent, con sus familias.

También se encuentran en esta ciudad los marqueses de la Torre.

Ha sido nombrado para mandar la división de Valencia el general D. Juan Pereira Morante, que actualmente era Gobernador militar de Cartagena.—Olivier.

Últimas noticias Lo que dice Ruiz Jiménez Madrid 30 (2 t.) El señor Ruiz Jiménez dijo que la huelga de Tolosa continúa, habiendo fracasado las gestiones del Gobernador por la intransigencia de los patronos.

En vista de ello el (Ministro ha invitado al Instituto de Reformas Sociales para que intervenga en el conflicto para solucionarlo.)

Romanones y los periodistas El Sr. conde de Romanones hablando con los periodistas sobre la nota, dijo que constituía el acto más importante realizado en España durante la guerra y es que cumple con nuestra neutralidad, cual lo reconocerán todos.

Añadió que los dos primeros ejemplares de la nota se los entregó a los señores Dato y Maura.

Desmintió las gestiones que dice se realizan para la adquisición de barcos mercantes alemanes.

Hablando de la resapertura de las Cortes, reiteró el propósito de que sea bastante antes de final de enero y deseó, añadió, que se reanuden las tareas parlamentarias y las sesiones de seis a ocho horas.

Contestación de los aliados a Alemania. París.—Dice *Le Petit Journal* que la contestación de los aliados a la nota alemana ha quedado ya terminada y el texto ha sido aprobado por todos los gobiernos de la Entente.

La contestación será transmitida mañana a las potencias centrales por mediación de los mismos neutrales que entregaron la proposición.

La nota es muy larga y especifica los fines que se proponen los aliados haciendo una exposición de las causas de la guerra y de las responsabilidades de la misma.

Termina diciendo que la paz duradera tal como la entienden los aliados no concuerda con la paz ocja que ofrecen los alemanes.

Los rusos son rechazados Petrogrado.—Despacho oficial: El enemigo sigue bombardeando contra las nuevas posiciones y en diversos puntos del frente.

En la frontera de Moldavia continúa la ofensiva.

En el frente rumano el enemigo ha atacado a los ruse-rumanos en el frente del Norte y Sur de río Asine y también al oeste de Sovejo.

En todos los puntos han hecho retroceder a nuestras en el espacio de una semana próximamente.

En la región de Kostomius continúa la lucha, siendo rechazado, hasta ahora, todos los ataques a pesar de lo muy enérgicos.

También se nos ha atacado en las cercanías de Amara empleando el enemigo más de dos divisiones.

Cerca de Filipesti rechazamos otros ataques en el frente de Dolaujia.

Respecto a la nota El señor Gimeno ha dicho que el silencio que se ha guardado respecto a la nota, y que se ha interpretado mal por algún periódico, no se debe más que a razones de cortesía.

De haberse adelantado algo quizás hubiera llegado a conocimiento de algunos beligerantes antes que la entregáramos nuestros embajadores, lo cual les colocaría en situación poco airosa.

Méjico y América New-York.—Se ha producido una nueva crisis en las relaciones entre Méjico y América.

Carranza se ha negado a firmar el protocolo.

El «Atlantic City» ha ordenado al embajador de Washington que se retire.

Comentando lo ocurrido dice el «New York Herald» que el hecho constituye una de las más graves injurias que ha sufrido el Gobierno americano, el cual se propone además negare a reanudar las conferencias como pretende Méjico.

FABRA

### Ponche Español

GRAN LICOR DE POSTRE Pídale en restaurantes y buenos establecimientos de ultramarinos y bebidas

SE VENDEN 2 BILLARES Informes: Centro de Anuncios.

Aviso a los Ganaderos En la fábrica de Leche Condensada marca «La Payesa» sita en el Baluarte de San Gerónimo se comprará todos los días leche de vaes a 0'30 pesetas el litro.

Lámparas, Arañas y Aparatos ÚLTIMAS CREACIONES EL AGUILA, Brossa, 30

**Grandes Almacenes**

**SAN JOSE**

**GRAN SURTIDO EN ABRIGOS**

para Señora, Caballeros y Niños

**CAPOTES, BOAS, PELLIZAS**

**ATENCIÓN**

Inmenso surtido en calzado de todas clases a **PRECIOS BARATISIMOS**

**PRECIO FIJO.**

**Teléfono, número 217**

**Línea PINILLOS**  
Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el vapor

**BARCELONA**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.  
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.  
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañías, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

**¡Alerta Carniceros!**

La fábrica de jabones de Martin Bauzá de Deyá concede de **plazo hasta el 31 Diciembre corriente** para firmar los contratos de venta de

**Cebo en rama a pesetas 1'30 Kilo** durante el año de 1917.

**¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

**CALLICIDA PIZA**

Estiopa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. En una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

**Sastrería**

DE

**Sebastián Cosials**

BOLSERIA n.º 10, principal, PALMA

Elegante y pulcra confección

Uniformes. Trajes para Sras.

ABRIGOS ULTIMOS MODELOS

TRAJES EN 12 HORAS

Puntualidad en los encargos.

**PRECIOS ECONOMICOS**



**Pequeño CATARRO**  
peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy a menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer sintoma tomando el

**PECTORAL RICHELET**  
(Sin Azúcar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que *no contiene ni azúcar ni alcohol.*

**SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE en 24 HORAS**  
Precio : 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.  
Laboratorio : L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).  
Depositarlo general para toda España :  
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

**FUERA CANAS**

Desaparecen como por encanto con el uso del

**Agua VIRGINAL Progresiva**

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plat y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cruz n.º 4 y Espartería 1 y 3.

**Plantel de algarrobos**

Los hay para escoger entre unos 3,000 de 9 a 14 palmos, informes, calle Vallori, Panadería.

**Julian Ticoulat Cirujano-Dentista**

Dentaduras a 12 DÜROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—ALFMA.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y bacteriostática que se produce al disolverse en la boca las

**PASTILLAS MORELLÓ**

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

PIDASE EN TODAS PARTES

**LICOR BREA MÚNERA**  
CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

**GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR**

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas Bar, se tiene toda la medicación calurosa a domicilio.

**PRECIO DEL FRASCO 2 PESETAS**

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

**¡Caballero!**  
DEBO ADVERTIR A V. QUE SI USA

**Tacones de goma FOLKE**

Exija siempre la marca

**PIDALOS A LAS BUENAS ZAPATERIAS**

**Tubo de Goma, Roja MARTIN**

Especial para irrigadores

Resiste el calor y no se pierde

Pídanlo en las Buenas Farmacias y Droguerías

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé 32—Palma